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Dabaszinatnes

Biologija

1. Dzivas un nedzivas biitnes

Attéla ir redzams tuksnesis.

Kadas divas dzivas butnes redzamas attéla?

Kadas divas nedzivas buitnes redzamas attéla?




2. Dzivu un nedzivu biitnu pazimes

Attélos paradita pile, kas ir uzvelkama rotallieta, un ista pile.

rotalu pile ista pile

Vai §is iezimes raksturigas abam pilém, gan rotalu, gan istajai pilei, vai tikai
istajai pilei?

Aizpildi vienu apliti pie katras iezimes!

Rotalu Tikai

pilei un istajai

istajai pilei pilei

nepieciesams Gdens ----------------cmsmmommooooo o A) -
nepieciesams gaiss ------------------mmmmmomooee (A) ~---m-mmm-
e @ oo
Sp&j kustéties —----------mmmmmmm o (A) ~---m-mmm-
SP&j VaIroties —-------------==-=mm oo (A) -

3. Mugurkauls
Kuram dzivniekam ir mugurkauls?
astonkajis zirneklis

taurini



4. Dzivibas procesi
Lauvu tévini un matites rapéjas par lauvéniem, lai palidzétu tiem izdzivot.

Apraksti divus veidus, ka lauvas palidz lauvéniem izdzivot.

1.

5. Organu funkcijas

smadzenes

Zaunas

Kuram cilveka organam ir tada pati funkcija ka zivju zaunam?

(A) smadzenes
plausas
(©) sirds
©)

kungis



6. Ekosistéma

Attéla paradits baribas tikls meza ekosistéma.

‘lﬁ vanags

51J'az|:|5

augi

A. Pamatojoties uz to, ko vari redzét baribas tikla, atbildi, ko éd vanags?

(&) tikai strazdu

tikai trusi
(©) strazdu un trusi

(D) vaboli, strazdu un trusi

B. Pamatojoties uz to, ko vari redzét baribas tikla, atbildi, kur divi dzivnieki
konkuré sava starpd par baribu?

1.
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7. Ekosistéma

Kada vasara Linards ievéro, ka nakti ir mazak kukainu ka citus gadus. Vins ievéro
ari, ka ir vairak siksparnu.

Ka siksparnu skaita palielinasanas varétu izskaidrot kukainu skaita
samazinasanos?

8. Ekosistéma

Sis augs ir “Venéras muskerajs”.

Kad kukainis pieskaras Venéras muskéraja matiniem, ap kukaini esosais slazds
aizveras. Tad augs parstrada kukaini.

Ar ko Venéras muskerajs atskiras no vairuma augu?
(A) At8kiriba no citiem augiem Venéras muskerajs pievilina kukainus.

Atskiriba no citiem augiem Venéras muskérajs uzturvielas sanem no
kukainiem.

(©) Atkiriba no citiem augiem Venéras muskerajs palidz kukainiem vairoties.

Atskiriba no citiem augiem Venéras muskérajs no kukainiem iegist adeni.



9. PielagoSanas videi

Afrikas vaveres dzivo karsta un sausa vide. Dazreiz vinas savu asti tur virs galvas,
ka paradits attéla.
Ka $ada uzvediba palidz Afrikas vaverem izdzivot?

10. Izdzivo§ana

Maris iestidija ziedodu augu poda ar zemi, kurd bija pietiekami daudz
méslojuma.

Maris aizbhrauca ekskursiji un atstija augu tumé3 istaba. Viné zindja. ka istaba
nebiis par karstu vai par aukstu. Kad vins péc divim nedélam atgriezis, augs
bija nobeidzies.

Uzraksti divus iemeslus, kipéc augs bija nobeidzies.

1.



Fizikalas zinatnes

1. Fizikalas ipasibas

Kad papirs tiek saplésts ta forma mainas, bet materials paliek nemainigs.

Kuras no zemak redzamajam parmainam priek$metu materiali paliek nemainigi?
(A) izstiepta gumija

(B) riisgjoss metals

(C) degosa koksne

(D) maize, kas cepas

2. Fizikalas 1pasibas

Kiada stavokli istabas temperatiira ir katrs no talik uzskaititajiem
materidliem?

Aizpildi vienu apliti katram materidlam. Pirmajam materidlam tas jau ir

rzdarits.

Materials Ciets Skidrs Gazveida
SRS > S
skabeklis ---------—-- (&) -----=----—--(B) ----------—-~C)
e | R O B G)
gils - A —~(B) -

3. Vielu agregatstavokli

Anna nolika uz galda kriziti, kas bija izgatavota no mitra mala. Péc dazim
dienam mals bija sauss.

Kas notika ar fideni, kas bija mala?



4. Materialu ipasibas

Tomam ir spainis, pilns ar smiltim un maziem oliem.

Ka vips var atri atdalit smiltis no oliem?

5. Skidumi

M

Karlis péta veidus, ki vienu un to padu cukura daudzumu tri 1z3kidinat ddeni.
WVins sagatavoja tris izmégindjumus.

A. Katram izméginajumam atzimé apliti zem trauka, kurd cukurs izkusis atrak.

1. izméginajums
Atikiriga
temperatra

2. izméginajums
Viens samaisits

3. izméginajums
Atskirigi
cukurgraudu
izm&ri

B. Kapéc ir svarigi, ka tdens daudzums katra trauka ir vienads?

10



6. Gravitacija

Izpletnlécéjs izlec no lidmasinas un krit Zemes virziena.

Kapeéc izpletnlecejs krit Zemes virziena?
(A) Zemes gaiss

Zemes magnétiskais spéks

(C©) Zemes gravitacija

(D) Zemes griesanas

7. Gravitacija

Tinai un Marijai ir japarvieto vienada smaguma kastes. Lai kasti parvietotu,
Tinai ta ir javelk ar lieldku spéku neka Marijai.

Tina Marija
Kapéc Marijai ir vieglak parvietot kasti?
@ Gravitacijas spéks, kas iedarbojas uz Tinas kasti, ir daudz lielaks.
Gaisa pretestiba, kas iedarbojas uz Tinas kasti, ir daudz lielaka.
(©) Ratini palielina magnétisko spéeku, kas iedarbojas uz Marijas kasti.
©)

Ratinu riteni samazina spéku, kas nepieciesams, lai parvietotu Marijas kasti.
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8. Gaismas energija

Juris ieslédz lukturiti.

Lukturiti viena energija parveidojas par citu.

Kuri apgalvojuma ir aprakstitas $is izmainas?

(A) Elektroenergija parveidojas par gaismas energiju.
Kustibas energija parveidojas par gaismas energiju.
(C) Gaismas energija parveidojas par elektroenergiju.

(D) Gaismas energija parveidojas par kustibas energiju.

12



Zemes zinatnes

1. Zemes pozicija

Gadalaiki uz Zemes ir atkarigi no tas ass slipuma.
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2. Klimats

Lietus daudzums, kas nepieciefams dazadiem augiem, paridits zemak
redzamaja grafika.
Lietus daudzums, kas nepiecieiams dazidiem augiem
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Lietus daudzums, kas reple efams
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Banani Kizkvilna Sipoli Zemesriekst Citrusaugi
A. Lauksaimnieks vélas audzet augus apvidi, kura katru gadu nolist aptuveni
60 cm lietus. Kuri augi aja apvidi augs vislabak?
(&) tikai sipoli
sipoli un zemesriekst

kokvilna un citrusaugi
© g
©

banini, citrusaugi un kokvilna

14



3. Klimats

B. Cits lauksaimnieks dzivo tropiska sald okedna un grib audz&t bananus. Salas
karte paradita zemak.

Gada nokridni sala
Lraj

Skaidrojums
|:| 100 crm vai mazak
[] 101140 em

B 141180 em
[ vairak neka 180 cm

4 rajons 3. rajons

Pamatojoties uz salas karti un diagrammu uzdevuma A dala, nosaki, kura
vietd lauksaimniekam vajadzétu stadit bananus?

(&) 1. rajons

2. rajons
(©) 3.rajons
@

4. rajons
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